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淄科发〔2017〕53号                    签发人：于秀栋

对市政协十二届一次会议第27号提案的答复

胡敬军委员：

您提出的《关于促进我市板簧企业技术创新，质量提升、规范行业健康发展的建议》提案收悉，现答复如下： 

近年来，市委、市政府非常重视企业技术创新工作，先后出台了《中共淄博市委 淄博市人民政府关于推动转型升级建设工业强市的若干政策意见》、《关于深化科技体制改革加快创新发展的实施意见》、《关于加快科技创新平台建设推动全市产业结构调整和优化升级的意见》等一系列政策文件，制定了扶持措施，为企业加强创新驱动、实现快速健康可持续发展营造了良好的政策氛围。市科技部门立足业务职能，在引导企业加大科技研发、组建创新平台、完善服务体系、加强产学研合作、加强产业集群创新等方面不断加大工作力度，使我市企业科技进步步伐不断加快，技术创新能力逐步提升。板簧产业作为我市的区县域特色产业，近年来在实施创新驱动方面也取得了长足的进步，白塔镇2016年被省财政、科技厅、中小企业局三部门联合认定为“山东汽车部件小微企业创新创业示范基地”，山东海华汽车部件有限公司、山东安博机械科技股份有限公司分别组建了淄博市高性能轻量化汽车悬挂系统工程技术研究中心和重型汽车底盘悬架工程技术研究中心并分别承担了多项科技计划项目；白塔镇作为我市板簧产业的聚集地，也已形成了良好的创新氛围，目前辖区内已拥有高新技术企业5家，院士工作站1家，省级企业技术中心3家，省“一企一技术”创新企业及研发中心8家，市级工程技术研究中心和企业技术中心12家，并与天津大学、北京理工大学、山东理工大学、山东省技术专利中心等高校院所建立了长期稳定的合作关系，总体上为板簧产业的进一步创新发展奠定了较好的基础。但诚如您在提案中所言，努力克服目前板簧产业仍存在的自主创新技术力量相对薄弱、科研经费投入低、产品老化、附加值低的短板，大力推动板簧产业技术进步，加快形成以科技进步和自主创新为基础的新的竞争优势，对于提高我市板簧产业的综合竞争力具有十分重要的现实和长远意义，现结合您的建议，下一步工作中我们将从以下几个方面进一步加大工作力度，助推企业技术创新。

一、加大对企业科技创新平台建设引导扶持力度，促进企业创新能力提升。继续坚持把引导和鼓励企业科技创新平台建设作为完善企业自身研发体系、吸引创新要素聚集、引进培育技术和人才、加速科技成果转化、发挥辐射带动作用的重要载体和手段，积极推动企业组建科技创新平台。一是进一步做好市级工程技术研究中心的培育工作，以各级各类科技发展计划项目申报、科技人才计划申报、高新技术企业认定申报中对企业创新平台建设的普遍要求为引导，围绕我市产业发展的总体方向和部署，做好全面发动与重点培育相结合，宣传好市级工程技术研究中心的申报条件要求、重点支持范围、年度扶持重点等，引导企业在市级工程技术研究中心的创建过程中，切实增强作为创新投入、研发活动和创新成果转化应用的主体意识，促进企业建立健全研发管理制度，加大科技投入，加强技术研发，注重技术改造和产品升级，依靠科技进步和科学管理实现企业的快速、健康、可持续发展。二是贯彻落实我市对创建国家级研发中心奖励200万、省级研发中心奖励30-50万、院士工作站补助20万的激励措施，积极支持有优势、有条件的行业骨干企业组建省级以上工程技术研究中心、重点实验室、院士工作站等各类高水平创新平台，实现研发机构的提档升级，并以平台为载体加强与高等院校、科研机构的产学研合作，通过委托开发、联合开发、联合培养人才等多种形式与高等院校、科研单位建立长期稳定的合作关系，建立项目为纽带、风险共担、利益共享的产学研结合长效机制，吸引创新要素不断向企业集聚，加速科技成果向生产能力的转化，使之尽快拥有核心技术开发能力，形成科技创新的新优势。三是加大对创新平台的调度和管理力度，促进平台创新研发和辐射带动作用的发挥。以应用为导向，推动已经创建成功的工程技术研究中心等创新平台在技术攻关、人才培养和对外开展服务等方面发挥示范带头作用，为行业的集聚发展、创新发展提供技术支撑。

二、进一步完善创新服务体系建设，为企业创新发展提供全方位服务。一是综合运用山东省开展的大型科学仪器设备协作共享、《科技型小微企业共享科学仪器设备扶持办法》和《山东省小微企业创新券管理使用办法》等政策的促进作用，鼓励和支持有条件的重点骨干企业、高等院校、科研单位立足于自身的科研设备和人才优势兴办各类科技中介机构，或将现有的各类实验室、测试中心、工程技术研究中心等平台开放公共技术资源，为中小企业提供公共和共性技术服务，推动集研发、试验、检测、中试、产业化示范、信息服务于一体的公共技术服务平台建设，为产业共性关键技术研发和成果转化提供服务和保障。二是进一步强化我市生产力促进中心的淄博科技创新服务平台建设，加强与京沪津鲁三大技术转移机构、高等院校、科研院所、特色产业基地、工程技术研究中心、企业技术中心、孵化器等机构合作，围绕抓企业技术、项目、人才等需求源头，充分利用在区域内建立区县、乡镇技术转移工作站所形成的市、区县、乡镇三级技术转移服务体系，通过网络对接、会议对接等灵活多样的形式，为企业引进高科技成果服务。三是鼓励支持区县立足特色产业发展基础开展特色产业研究院建设，围绕本地产业发展规划和特色产业发展需求，确立1-2个最具比较优势的产业，与全国科研院所、大专院校最著名的专业共建特色产业研究院，共同确立研发项目，就开展技术研发和成果转化建立“精准合作”模式，吸引高校院所的技术成果经过工程化、集成化开发后，以市场化的方式持续地向本地企业输出；同时高校院所把企业的技术需求作为科研选题的重要参考，围绕企业产业化需求方向组织有针对性的技术研发和中间试验，并在技术成果转移后持续提供后续技术支持服务，充分发挥产业研究院的科研开发、成果转化、人才培养、工程化研究和产业化示范的辐射带动作用。

三、积极推进加强国内外科技交流，推动企业深化产学研合作创新。继续精心组织好中国（淄博）新材料技术论坛系列活动，不断深化产学研合作对接，紧紧围绕解决我产业发展的重大科技问题，深化与中国科学院、中国工程院以及国内外众多高校院所的科技合作，鼓励支持我市企业借助新材料技术论坛这一产学研合作大平台，与本行业、领域内的科研机构、高校院所搭建产学研合作桥梁，以项目合作和人才引进培养为纽带，采取多种合作形式，以建立试验基地、实习基地、先期科研投入、后期共同开发等多种合作形式，采取聘用、兼职、咨询、讲学、社会实践、科研和技术合作、技术入股等灵活方式引进急需的技术项目和柔性引进人才，并在工作机制和沟通渠道成熟稳定后，与高校院所签订长期合作协议，参与开展重大关键共性技术攻关，承担国家和省、市各类科技项目等更高水平、更深层次的合作，促进企业创新能力的快速提升和产业的持续发展。

在此向您对我市科技工作的关心和支持表示衷心的感谢！

                           淄博市科学技术局      

                      2017年7月24日
（联系单位：淄博市科学技术局 联系人：张琦 联系电话：0533-3183548）

 抄  送：市政协提案工作委员会



