关于打造齐鲁科创大走廊的建议
一、淄川区在“齐鲁科创大走廊”承担平台功能，在“齐鲁科创大走廊”的位置

根据省政府《关于加快省会经济圈一体化发展指导意见》、《省会经济圈一体化2020年工作要点》要求，淄博市主动对接“齐鲁科创大走廊”，打造“科创+智造”融合发展示范带。《淄博市加快推进省会经济圈一体化发展实施方案》要求，充分发挥齐鲁科创大走廊为带动作用，积极承接济南先进产能转移和科研成果落地转化，力促产学研用合作创新。淄川区西接省会经济圈、北邻淄博市经开区，处于省会经济圈的内核圈层，区位优势明显，工业门类齐全、技术工人成熟，产业优势突出。目前已经形成利商用车、唐骏汽车、雷帕得、金城生物制药、鲁维制药、镭泽激光等龙头骨干企业。建议将土地、能耗、资金向经十路沿线地区重点产业倾斜，有助于高端制造、生物医药等产业做大做强。

二、打造“齐鲁科创大走廊”建议
（一）加强区域联动发展

一是打造区域先进制造业转移发展平台。围绕产业信息化、智能化、高端化，以汽车及零部件、激光智造、生物医药、新材料等产业为重点，依托齐鲁科创大走廊、山东自贸试验区等重点区域战略，瞄准行业领军企业、区域重点项目等开展精准对接，吸引产业、企业和项目在淄川延伸发展、配套落地。

二是构建区域产学研合作平台。对接驻济南高校资源，在经十路东延道路沿线，选址建设山东科技大学淄博产业技术研究院，打造我区创新驱动发展的新智囊团。依托我区三百三行活动品牌，通过组织企业参加淄博-名校人才直通车，帮助企业走进名校，与齐鲁工业大学、济南大学等高校积极对接，进一步完善产教融合、校企合作育人、顶岗实习机制，完善产学研合作体系。加快淄川区高新技术创业服务中心三期项目建设，完善高创中心（一、二期）的运营管理机制，引入专业运营团队进行运营，吸引驻淄高校、经十路沿线高校的专家教授、大学生来此创新创业，争创省、国家级科技孵化器，打造济淄产业同城发展的创新源。

三是建立区域定向招引平台。瞄准省会经济圈、齐鲁科创大走廊等区域内的优势企业、高精尖人才和新兴项目，大力开展基金招商、代理招商、以商招商。加快鸿泰百川、金方恒建、鸿泰创盈、尚润汇川区级产业投资引导基金运作，推动创投资本嫁接优质产业资源。构建精准政策扶持供给体系，在普惠政策基础上，实施重点产业链“一链一策”，政策扶持力度与产业项目形成的社会经济效益挂钩，推动招引产业、企业和项目迅速落地淄川并形成带动效应。

（二）充分发挥好产业园区载体作用。以经十路东延等重大交通互联工程推进实施为契机，全面承接区域先进制造业、先进技术转移发展。

一是发展壮大经济开发区。坚持把淄川经济开发区作为我区现代产业发展的主阵地，吸引一批优质企业、配套项目转移落户开发区，助力产业延链聚合、快速发展。

二是做大做强24个专业产业园。加快推进汽车产业园、生物医药产业园、齐鲁激光共享产业园、云商智能智造产业园、淄川新材料园区、淄川光电新材料园区、山东省高端装备制造产业园区等专业产业园建设。同时，积极盘活开发区、双杨、罗村、昆仑等区域内闲置土地，推动土地、能耗等资源优先向专业产业园倾斜。实施一批园区标准化厂房、园区道路等基础设施建设项目，夯实园区承载力。

三是强化科技创新引领。依托山东移动大数据中心、淄川区高新技术创业服务中心等项目，全面对接济南大数据信息技术资源，强化大数据、5G等新技术在网联汽车、现代激光、生物医药、新能源、新材料等行业应用，推进吉利汽车、金城医药、齐鲁激光产业园、中国船舶国防动力产业园、泰晟、雷帕得等一批专业园区、重点企业加速提升核心竞争力。加快科技孵化能力提升，积极争创国家级众创空间、山东省技术转移先进区。

（三）推动实现我区现代产业快速发展。通过平台搭建、先进制造业承接、先进技术转化、高端人才引进等工作，打通济南——淄川优势产业辐射转移、要素资源流动配置通道，进一步发展壮大汽车、生物医药、激光产业等主导产业规模。

汽车产业方面，以吉利新能源多功能高端商用车项目、唐骏欧铃汽车和零部件产业为依托，跨区域整合企业周边土地资源，打造完整汽车产业链条，重点在新能源汽车、专用车、汽车零部件等产品领域实现规模化、高端化、品牌化发展，形成整车制造与零部件集成相呼应的产业格局，打造国内知名全产业链新能源汽车产业基地。力争“十四五”末，全区汽车装备及零配件产业集群产值规模突破1000亿元。

生物医药产业方面，培育壮大医药中间体、生物制药、医用器械、维生素、中成药等主导产品，打造国内领先的从医药中间体、原料药到高端制剂的优势医药全产业链。力争“十四五”末，全区生物医药产业产值规模突破200亿元。

激光产业方面，依托齐鲁激光共享产业园，引进激光行业上下游企业及激光行业科研院所，打造全生态产业链，实现激光产业全配套，全面对接省会经济圈行业领域激光应用需求，共享资源、聚合发展。力争到“十四五”末，打造50亿级北方高端激光装备产业基地。


